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Ajánljuk magunkat! 
Budapest, junius 13. 

(L.) Az ujjá alakitott Wekerle-ka- 
t a képviselőház tegnapi ülésén 

utatkozott be. 

Ajánljuk magunkat további bi- 

ukba - igy fejezte be rövid be- 
ét Wekerle, s a kormányt támo- 
párt egyhangulag rámondta a - 

Hozott Istent. 
A mesterségesen felidézett kor- 

yválság ezzel az aktussal most 
csakugyan megoldást nyert. Ez- 

tehát a megzavart politikai egyen- 
helyre van állitva. 

A dolgok ismét szabad folyást 
rnek. : 

A polgári házassági javaslat nem 
ára másodszor is a főrendiház asz- 
ira kerül. 

A főrendekkel ismét csak Weker- 

és Szilágyi Dezső fognak megküz- 

A Csáky gróf szerepét pedig át- 
br. Eötvös Loránd, az uj kul- 

zminiszter. 

Hogy minő eredménnyel fog le- 

a főrendiházzal megvivandó uj 
delem - arra nézve Wekerle teg- 

bemutató beszéde egyáltalán sem- 

tájékoztató adatot nem tartalmaz. 

Egyetlen egy tétel van a We- 

beszédében, mely a kormány po- 
jának némi meggyőződését invol- 

magában és ez az, hogy ő Fel- 

az egyházpolitikai javas- 

kpolitikai müködésére néz- 

a kormánnyal egyetért és 
nak mielőbbi törvényerő- 

elkedését politikai viszo- 

4 nyaink közt saját részéről is 

határozottan szükségesnek 
ja. 

Már most csak az a kérdés, hogy 

k a királyi nyilatkozatnak ilyen 

oztatása egyáltalán alkalmas-e 

hogy a főrendek változtassanak 

gi magatartásukon, s hogy ennek 

tkeztében a Wekerle-kabinet hely- 

te javulni fog e a főrendiház máso 
tanácskozása rendén és az a mi 

em sikerült a régi Wekerle-kabinet- 

ek, fog e sikerülni a megujitott kor- 

ánynak, mely mint Wekerle kijelen- 
határozottan a régi politikai prog- 

n alapján áll és attól eltérni sem- 

i körülmények között nem fog. 

Az a beszéd, melyet Wekerle a 

viselőház tegnapi ülésén elmondott 

általán nem tartalmaz semmi olyast, 

mi arra engedne következtetni, hogy 

uj Wekerle-kormány a sikernek több 

ényével indulhatna neki az uj küz- 

emnek, mint a hogy ezt a multban 

Hogy ilyen körülmények között 
ért kellett végig csinálni egy iz- 

s kormányválságot arra nézve 

le beszédében csak annyit talá- 

ogy meghajoljon a felség aggályai 

s ragaszkodva az elvekhez, 

ogy azok cserben ne marad- 

nak" ismét válalkozni a kormány- 

vitelére. ; 

A kormányzati teendők tovább 

tésére való válalkozásnak ezen 

nyes megokolása még a kor- 

t támogató pártot sem elégitet- 

ki, annak legélénkebb tanusága 

hideg fogadtatás, melyben We- 

beszédjét a saját pártja ré- 

tette. 

Ezzel a tarthatatlan indokokkal 

emben az ellenzéki pártok szónokai 

1 a szemrehányással, hogy az 

talmon maradás, nem pedig az el- 

k fenntartásának érdekében lett fel- 
ézve és végig játszva. 

étségtelen dolog, kormányválság 

kevesebb őszinteséggel nem bonyolit- 

illethették Wekerlét és társait 

ész válság-komédia tulajdonképen a 

bb okkal nem idéztetett fel és 

tatott le, mint az, melyből az uj 

Wekerle-kabinet került ki és előrelát- 

ható, hogy a kormány ezzel a vi- 

selkedésével nem hogy a főrendek 

házában kevesebb rokonszenvvel fog 

találkozni, de az is állitható, hogy 

magában a képviselőházban is sokat 

veszt abból a tekintélyből, melylyel 

eddig birt. 

Nyen körülmények között csak- 

ugyan méltán kiváncsiak lehetünk, 

hogy az uj Wekerle-kormány, mely 

téren fogja a remélt politikai sikert 
maga részére biztositani. 

Politikai hirek. 
A delegácziók. Bécsből irják, hogy par- 

lamenti körökben biztosan állitják, hogy a 

delegácziók csak szeptember végén fognak 

Budapesten összejönni. Ő felsége csak az 

őszi záróhadgyakorlat után melyek szept. 

hó utolsó harmadában fognak véget érni, 

jön Budapestre. 

A képviselőház munkaprogrammja. A 

képviselőház a nyári vakáczió előtt való 

munkapiogrammjáról a következőket je- 

lentik: 
Az uj kabinetnek első minisztertaná- 

csa foglalkozott azzal a kérdéssel is, hogy 

mely ügyek vétessenek törvényhozás alá, 

még mielőtt az országgyülést nyári szüne- 

telésre elnapolnák. A képviselőház előtt 

fekvő javaslatok sorsából különösen kettő- 

nek sürgös atárgyalása: a közös függő adós- 

ság egy részének beváltásáról rendelkező 

törvényjavaslatnak, melynek végrehajtását 

a magyar és osztrák pénzügyminiszterek- 

nek még a nyár folyamán meg kell kez- 

deniök; és az Oroszországgal kötött keres- 

kedelmi szerződésnek, melyre nézve az or- 

szággzülési jóváhagyás alapján való szen 

tesités végső terminusa julius 2-ára van 

kitüzve. Az első javaslat csütörtökön na- 

pirendre kerül a képviselőházban, a máso- 

dikat holnap a Ház közgazdasági bizott- 

sága s hétfőn a ház maga veszi tárgyalás 

alá. Arra nézve nézve, vajjon egyéb javas- 

latokat is vesz-e a Ház még a nyári ta- 

nácskozás alá, a házassági javaslatnak sorsa 

a főrendiházban lesz döntő hatással. Ha a 

főrendek hozzájárálnak a második tárgya- 

lás rendjén emejavaslathoz, ugy napirendre 

kerül még a gyermekek vallásáról, illetőleg 

az 1868. 53. tcikknek módositásáról ren- 

delkező javaslat is miután a kettőre nézve 

a kormány programmjábau fel van állitva 

a „junktim, vagyis ki van mondva, hogy 

ezt a javaslatot a házasságival együttesen 

terjesztik szentesités alá, A többi egyház- 

politikaitörvényjavaslatnak a tárgyalása min 

den valószinüség szerint az őszre marad. 

A vármegyék dotácziója. A belügymi- 

niszter értesülésünk szerint czélba vette a 

vármegyei dotácziók emelését különösen a 

meglevő tisztviselők fizetésének javitása 

szempontjából, ennek kapcsán a személy- 

zet szaporitása is tervben van, különösen 

ott, hol az erdei kihágásokkal sok baj van. 

Itt egy szolgabirói állással okvetlen bővi- 

teni kell a személyzetet. A jövő költség- 

vetésben erre nagyobb összeg fog felvé- 

tetni. 

Kompromisszum. 
A kormány félhivatalossai - irja a 

„Magyarország? - még tegnap reggel is 

határozottan tagadták, - hogy a kormány 

aházasságjogi javaslat tekinteté- 

ben a főrendekkel kötendő kompromisz- 

szumra törekszik. Ezzel szemben ma tel- 

jes hitelt érdemlő forrásból a következők- 

ről értesülünk: 

Wekerle minliszterelnök Andrássy 

Aladár grófot kérte fel, hogy legyen köz- 

benjáró a kormány s afőrendiházi 

ellenzék ama része közt, a mely nem 

áll tisztán dogmatikai alapon s ennélfogva 

nincs már eleve kizárva, hogy valamely 

kompromisszum számára megnyerhető le- 

gyen. Andrássy Aladár gróf vállalkozott 

is a misszióra s közvetitő-szerepében a fő- 

rendi ellenzék huszonöt ismertebb tagját 

(a Zichy Nándor-féle csoportból egyet sem) 

holnap, csütörtök d. u. 3 órára bizalmas 

értekezletre hivta össze. 

A meghivottak közt vannak: Zay 

Miklós gróf, Szapáry Géza gról, Cseko- 

nics Endre gróf, ifji Széchenyi Imre 

gróf, Prónay Dezső báró, P allavicini 

Ede őrgróf, Széchen Antal gróf, Zichy 

Ferencz gróf, Zichy József gróf, Má- 

riássy János tábornok, Luczenbacher 

Pál, Rudnyánszky József báró és még 

mások. 

Ugy hallik, hogy az értekezleten a 

kormány részéről Wekerle miniszterelnök 

és Szilágyi Dezső igazságügyminiszter is 

meg fognak jelenni. 

A kormány pozicziója a következő: 

Annak fejében, hogy a főren- 

dek a kötelező polgári házasság- 

ról szóló javaslatot elfogadják, a 

kormány viszont a következő engedmé- 

nyekre hajlandó: 

1. a vallások szabad gyakor- 

latáról szóló törvényjavaslatból kihagy- 

ja a felekezetnélküliség meg- 

engedésére vonatkozó szakaszt: 

2. házasságjogi javaslatba beveszi az 

u. n. császár-paragrafust, vagyis oly ren- 

delkezést, mely szerint a polgári szertar- 

tást végző tisztviselő köteles a házasfeleket 

az egyházi kötés áldásos és szükséges vol- 

tára figyelmeztetni. 

Az értekezletre meghivott főrendek a 

kormány propoziczióját magánkörben már 

ma megbeszélték, s vélekedésüket körül- 

belül a követkczőkben adhatjuk vissza. 

A mi a felekezetnélküliség meg nem 

engedését illeti, ez helyes, de a polgári há- 

zasság elfogadásáért rekompenzáczióul nem 

szolgálhat, annál kevésbbé, mert a javaslat 

ebbeli rendelkedzésének elfogadására a kor- 

mány nem, hogy a főrendiházban, de még 

a képviselőházban sem számithat teljes 
biztonsággal a többségre. 

A császárparagrafusengedmény 

ugyan, de nem elvi engedmény s gyakor- 

lati hatályát illetőleg is igen problemati- 

kus értékü. Ezzel tehát azok, a kik a ja- 

vagslattal szemben elvi ellenzéket képeznek, 

magokat meg nem nyugtathatják. 

Tekintettel azonban arra, hogy Ő fel- 

sége politikai okokból a javaslat sima el- 

intézését kivánja, a felszólitottak egy része 

nem utasitja el principaliter a kompromisz- 

szumot, mindenesetre azonban csakis ugy, 

ha viszont a kormány is hajlandó elvi 

koncessziót tenni. 

Hogy ez mi legyen, arra nézve több 

propoziczió van; a minimum azonban ez: 

Legyen kötelező a házasságkötés 

polgári formája; a házasfelek azon- 

ban köteleztessenek házasságu- 

kat egyházilag is megáldatni, ki- 

véve amaz eseteket, midőn a há- 

zasságkötés egyházjogi akadá- 

lyokba ütköznék. 

Ezen alul a legmérsékeltebbek sem 

hajlandók a kompromisszumba belemenni. 

Hogy a kormány hajlandó-e ezt az árt 

megadni, még természetesen nem tudhatni. 

Némelyek az hiszik, hogy igen, mert hi- 

szen, legalább formailag, igy is meg van 

mentve a házassági jog egységes állami 

szabályozása s a házasságkötésnek általá- 

nosan kötelező polgári formája. 

Igy lesz-e igaz, majd megválik hol- 

nap. Mi természetesen nem hisszük, hogy 

a kormány belemenjen egy ily engedmény- 

be, mely javaslatát valójában a lényegéből 

forgatná ki s a házassági jogviszonyokban 

a legnagyobb bonyodalmakat előidézni vol- 

na alkalmas. 

Oláh hangok Párisban. 
A franczia fővárosban a napokban 

egy oláh röpirat jelent meg, melyben a 

mártirok ivadékai ismét tanujelét adják an- 

nak, hogy a hazudozás és ámitás mester- 

ségében minő nagy gyakorlatra tettek 

szert. 

A csodabogarakkal telt röpiratból ime 

nehány szemelvény. 

A veszélyes szövetkezés. 

Midőn Wekerle látta az alakuló ellen- 

állást, melyre nem számitott, olyan okos- 

kodást kisérlett meg, melyet meg fog bán- 

ni egykor: - egyessegre lépett a Kossuth- 

párttal, az a forradalmiakkal, kik 1848- 

49-ben háborut viseltek Ausztria ellen, fegy- 

verrel támadtak Bécsre s elkeseredett küz- 

delem után győztek le. 

Azok persze habozás nélkül szegődtek 

pártjára. De ára volt ám ennek: - hivas- 

sék vissza a számüzőtt Kossuth s adassék 

korlátlan szabadság a pártjának. Kossuth 

meghalt s tudjuk, hogy hamvait diadallal 

vitték haza a kormány csatlakozott a ma 

is tartó tüntetések mellé, melyeknek Kos- 

suth fia, a kit II. Kossuthnak hivnak, arat- 
ja a jövedelmét és tisztességét. 

A forradalmi helyzet. 

A franczia olvasó megérti a szövet- 
kezés jelentőségét. Magyarország egyesülve 
van Ausztriával: Ausztria császára egy- 
szersmind Magyarország királya, a főbb 
miniszteriumok, hadügy, pénzügy és kül- 
ügy közösek. 

Kossuth pedig s az ő pártja a teljes 
és gyökeres különválás eszméje, - a há- 
boru Ausztria ellen, a halálos gyülölet meg- 
testesülése a császárral s a dinasztiával 
szemben. 

Tehát az nap, midőn Wekerle a pol- 
gári házasság törvényének keresztülvitele 
érdekében közremüködésre szólitotta a Kos- 
suth-pártot, Magyarország a különválás for- 
radalmának, a lehető legnyiltabban kihir- 
detett forradalom utjára lépett. 

Ime, ezért mondottam, hogy az egy- 
séges monarkia képezi a létező konfliktus 
okát. 

A császár. 

De még ennél jobban bonyolodik a 
helyzet. 

A mágnások háza, vagy hogy franczia 
vagy angol módra szóljak - a lordok és 
pairek háza visszaveti a képviselőház által 
megszavazott törvényeket. Természetesen 
az alsóház nem hivatvozik a nép akara- 
tára, mert hisz körülbelül négymillió oláh- 
nak nincs egyetlen képviselője sem. - De 
azért makacskodik s Wekerle velük ma- 
kacskodik. 

Föllebbezhet a császárhoz, mondjuk a 
királyhoz, mert hisz Magyarországon va- 
gyunk. 

Azt követeli, befolyásolja a király a 
felsőház nagy méltóságait, hogy szavazza- 
nak meggyőződésük ellen és a miniszterium- 
mal, Azt követeli továbbá, hogy a király 
nevezzen ki harmincz uj liberális főrendet, 
igy semmisitve meg az ellenzék többsé- 
gét. Vegyük figyelembe, hogy a harmincz 
uj főrend kétharmadát a zsidó tözsérek kö- 
zül szemele ki Wekerle és avatná ne- 
mesekké a király. 

A király viasszautasrtja saz egész Ii- 
berális párt s főként az összes 48-asok ki- 
abálnak, hogy Magyarország a király zsar- 
noksága alatt van, hogy Bécs uralja Buda- 
pestet s mi lesz belőlünk ilyen viszonyok 
között. 

Önök könnyen átláthatják, hogy mi 
kővetkezhetik ezek után, a rázkodások és 
talán katasztrófák evidensek, a melyekkel 
a szerencsétlen uralkodó nem képes erélye- 
sen szembeszállani. 

Az egyetlen remény. 

Egyetlen mód lehetséges csupán az 
osztrák-magyar monarkia és egyeségének 
megmentésére. 

Az kellene, hogy a császárpo- 
litikai életet adjon a magyarlibe- 
rálizmus által kegyetlenül elnyo- 
mott nemzetiségeknek. Akkor vo-na 
Magyarországon egy becsületes támpontja: 
Wekerle, Tisza és barátjai eltünnének II. 
Kossuthtal együtt a tehetetlen kisebbség- 
ben, holott most ugylátszik kétségtelen 
többségben vannak. 

A császár soha sem fogja merni ezt 
a bölcs elhatározást. És ime, válaszolok 

hát azoknak is, a kik Magyarország jöven- 
dője felől kérdeznek: 

Forradalom előtt állunk; a kétségte- 
len eröszak egyik részen s a türelem a 
másikon talán elnapolja. De kell, elkerül- 

hetetlen, hogy ez a képtelen helyzet csak- 

hamar megoldást nyerjen. Mindenre el kell 
készülve lennünk. 

A kenderáztatókról. 
Budapest, junius 12. 

A vizjogi törvény 24 §-sa megtiltja a 

vizeknek ártalmas anyagokkal való meg- 

fertőztetését. 
E rendelkezés folytán a kendernek 

élővizekben való áztatása is tiltatik, mert 

köztudomásu, hogy a vizben rothadó ken- 

der a vizet ártalmas anyagokkal infii- 

cziálja. 

Hosszu időn keresztül gyakorolt köz- 

szokás volt pedig eddigelé a kendert egy- 

szerüen a folyókba, patakokba berakni, 

földdel, kővekkel lenyomtatva kiáztatni. 

De ez eljárás, mig egy részt emberre, ál- 

latra élvezhetetlenné tette a vizet, a hala- 

kat pusztitotta, másrészt magának a ken- 

dernek minőségére is kedvezőtlenül hatott. 

A kender enyves részei teljesen kimosat- 

tak, a kender törékenynyé vált, s a vele 

való bánásmód egeszségtelen volt a rostok 

közé jutott földes alkatrészek miatt, me- 

lyek a törésnél és tilolásnál por alakban 

szálltak fel. 

Mégis a vizjogi törvény intézkedése 

bár az ugy közegészségi, mint közgazda- 

sági szempontból teljesen helyeselhető, - 

eleinte nem volt kedvező kihatással a ken- 

dertermelésre, mert a nép megszokván a 

régi mód szerint való áztatást, nem akart 

uj módszert elfogadni s inkább lemondott 

a kendertermelésről. 

res kendertermelő vidékek lassan-lassan 

majdnem teljesen felhagytak a kenderföl- 

dekkel. 

De mivel a henger különösen a köz- 

népnél rendes házi szükségletet képez, s 

mert a kormány módot nyujtott a népnek 

az okszerü kenderáztatók felállitására, a 

kendertermelés ujabban ismét lendüle- 

tet vett. 

Különben is a vizjogi törvény rendel- 

kezése nem ró sulyos terhet a termelőre. 

Egy áztató felállitása nem nagyon költsé- 

ges dolog, s a vele járó haszon bőven fe- 

dezi a befektetett ősszeget. 

Igaz, vannak nagyszabásu áztatók is, 

melyek magasabb igényeknek felelnek meg; 

ezek költséges szerkezetek, melyek csakis 

kiterjedt termelésnél létesithetők előnynyel, 

vagy oly esetekben, midőn valamely szö- 

vetkezet egyesiti a kisebb termelőket. 

Különben rendesen oly egyszerü és 

olcsó szokott lenni az áztató, hogy akár- 

melyik gazda is elkészitheti a maga szá- 

mára. 

Ha szem előót tartjuk, micsoda kö- 

vetelmények füződnek a jó áztatáshoz, ugy 

az egyszerü áztató szerkezetét könnyen 

megállapithatjuk. 

A jó áztatáshoz szükséges előszőr, 

esőviz; másodszor, hogy a viz nyugodt, 

álló legyen, mert a mozgó viz kiold és to- 

vaszállit a rostokból némely hasznos al- 

katrészeket és az áztatás tartamát meg- 

hosszabbitja; harmadszor, hogy a kender 

földes részekkel ne érintkezzék. 

E három követelmény szemmel tar- 

tásával valamely egyszerü áztatóhoz szük- 

séges 1-ször egy gödör, melynek falát szal- 

mával, deszkával, kővel, vagy téglával bur- 

koljuk; e gödörbe a kender ugy rakható 

be, kogy földdel ne érintkezhessék; azután 

szükséges 2-szor nyomtaték a kender-ké- 

vék fölé; e nyomtatékot legegyszerübben 

kődarabok képezhetik és végre 3-szor szük- 

séges jó viz melyet vagy valamely folyó- 

ból nyerünk, vagy az eső vizet gyüjtjük 

meg e czélra. Vigyáznunk kell még arrais, 

hogy a gödörben 1 m. - 11 m-nél maga- 

sabb ne legyen, mert magassabb vizállás- 

nál az erjedés nehezebben megy. A gödőr 

nagyságára nézve irányadóul szolgálhat, 

hogy e 100 köbméter ürtartalmü gödörben 

2 és fél hold kendertermése áztatható egy- 

szerre. 

Azonban az épen itt leirt primitiv 

szerkezetü kenderáztató, bár a czélnaktel- 

jesen megfelelő, mégis kényelmetlen és na- 

gyobb rendszeres gazdaságban alig alkal- 

mazható. 

Ha a gödör falát pl. szalmával bur- 

koljük, ugy az hamar elrothad és ujjal 

cserélendő ki. 

A kenderkévék lenyomtatása kődara- 

bokkal kényelmetlen és nehézkes munka. 

És végre is a gödörnek vizzel való meg- 

töltése fáradságos . Aztán még a kender 

kimosását is nehéz ily egyszerü elrendezés 

mellet elvégezni. 

Ezért ma már a legkülömbfélébb szer- 

kezetü áztatók ismeretesek, melyek a leg- 

kényesebb igényeket is kielégitik. Hosszu 

volna őket mind felsorolni és ismertetni s 

csupán csak egyet emlitünk fel itt a nagy- 

szebeni minta kenderáztatót, mely 

igen tökéletes módon felel meg czéljának s 

melyet a VII. ker. kulturmérnöki hivatal 

tervezettt és foganatosittatott. 

A Szeben megyei gazdasági egyesület 

hogy a kendertermelésre buzditsa a gaz- 

dákat és hogy a kender elkészitésére ok- 

szerü utmutatást nyujtson, elhatározta. hogy 

kenderáztatót állit fel, mely lehetőleg meg- 

feleljen a mai kor igényeinek. 

lemi támogatást kért és nyert. A kormány 

1000 frtnyi segélyt utalványozott a tangaz- 

dasági telep számára és utasitotta a VII. 

ker. kulturmérnöki hivatalt, hogy a ken- 

deráztatóra tervet dolgozzon ki és felálli- 

tására utmutatás adjon. 

Igy lehetett tapasztalni, hogy igen hi 

hogy a viz lágy legyen, mint a folyó, vagy 

a szebeni tangazdaság telepén egy minta 

E czélból az államtól anyagi és szel- 

.
.
.
.
.
.
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A kulturmérnöki hivatal megejtvén a 

müszaki felvételeket, a tangazdaság tele- 

pét igen alkalmasnak találta az áztató fel- 

állitására. 
Ugyanis a telep két szélén két igen 

kedvező fekvésü patak folyik. A Krumbach, 

mely igen magas fekvésü és a Reussbach, 

mely az előbbihez képest nagyon mélyen 

van. Ha tehát a két patak közé helyezzük 

az áztatót, ugy az a Krumbachból meg- 
tölthető s az elhaszaált viz azután a Reuss- 

bachba vezethető. Az áztatónak tehát viz- 
zel való ellátása és kiüritése igen egysze- 

rüen történhetik. 

Maga az áztató egy négyszögletü me- 

dencze, teljesen betonból készitve. Széles- 

sége 5 m, hossza 20 m. mélysége 1.10, 
1.20 m. Hosszabbik oldalfalaiba vaspántok 

vannak beerősitve. E vaspántok arra szol- 

gálnak, hogy beléjük szoritó gerendákat 

lehessen tenni, melyek a kendert áztatás- 
kor lefogják. A vizet facsatorna vezeti a 

medenczéhez és egy, a medencze alsó vé- 
gén alkalmazott zsilip az inficziált viz le- 
vezetésére szolgál. 

Az áztatás menete igen egyszerü. A 

kenderkévék berakatnak a medenczébe, 

egészen lazán. Aztán a vaspántokon áthu- 

zatnak a gerendák, alájuk a mellék geren- 

dák és a szükséghez képest ékek. Czél- 

szerü a szoritó gerendák és a kender kö- 

zött egy kis hézagot hagyni, mert áztatás- 

kor a kender felduzzad és ha tömötten 

van rakva még a szoritó fákat is eltörheti. 

Miután a kender berakatott, a Krámbaeh- 

ból a facsatorna segélyével a medencze 

vizzel töltetik meg. 4-5 napi állás után 

a kender teljesen kierjed és kiszedhető. A 

kender megmosása is czélszerüen végez- 
hető a medenczében s az elhasznált viz a 

medencze alsó részén alkalmazott zsilipen 

llebocsátható. 

Ha hüvös idók járnak s a Krumbach 

vize hideg, ugy az áztatás 4-5 napnál to- 

vább is tart; de lehet az áztatási időt ugy 

röviditeni meg, hogy minden előző áztatás 

alkalmával egy hordó inficziált vizet elte- 

szünk a következő áztatás számára s mi- 

dőn friss vizzel megtöltjük a medenczét, e 
hordónyi rothadó vizet is hozzá öntjük. Ez 

által az erjedés kezdetét gyorsitjuk. E hor- 

dónyi rothadó viz a kovászszerepét játsza, 

mely az erjesztést elősegitni van hivatva. 

Az áztató igen tökéletesen felel meg 

rendeltetésének. A kender nagyon szép és 

teljesen ment a földes alkatrészektől. A 
törésnél és tilolásnál port nem bocsát ma- 

gából. 
Még csak azt jegyzem meg, hogy az 

áztatás szenyvize nem bocsáttatik közvet- 

lenül a Reussbachba, melyet ez által meg- 

fertőztetne. Hanem először a szenyviz rét- 

öntözésre fordittatik és ha ez uton meg- 

tisztult és ártatlanná vált csak aztán ke- 

rül a Reussbachba. 

A n. szebeni kenderáztató mintegy 

860 frtba került. Nagyobb szabásu terme- 

lésnél jól kifizeti magát az ilyen beruhá- 

zás. Kisebb arányu termelésnél persze sze- 

rényebb eszközökkel is be kell érnünk. 

De ily esetben mint már emlitém egy 

egyszerü gödör is, melynek oldala és fe- 

neke béllelve van, megteszi a szolgálatot. 

B. 

Egyleti élet. 
(Az „Ellenzék" tudósitása.) 

N.Enyed, junius 11l. 

Az alsófehérm. tört.,, régész. és ter- 
mészettudományi egyletnek Nagy-Enyeden 
f. hó 10-én tartott VII. évi rendes közgyü- 
lése fényesen sikerült. A gyulafehérvária- 
kat, számra nézve 23-at Tövistől külön va- 
suti kocsi vitte Nagy-Enyedre, hol a vasuti 
indóháznál megjelentek fogadásukra Csató 
János, kir. tanácsos alispán, Török Berta- 
lan megyei főjegyző, Kovács Gyula polgár- 
mester és számos megyei és városi tiszt- 
viselő, Kovács Gyula polgármester Nagy- 
Enyed városának nevében üdvözőlvén a 
fehérváriakat, dr. Tódor József alelnők mon- 
dott köszönetet a szives fogadtatásért. In- 
nen diszes magánfogatok szállitották a 
vendégeket előre megállapitott előkelő há- 
zakhoz. ; ; 

Délután 4 órakor csak ugy hullám- 
zott az uri közönség a nagy időket átélt 
megyeháza felé, s annak diszes nagytermét 
egészen betöltötte. 

Ott láttuk megyénk főispánját, méltó- 
ságos Zeyk Dániel urat, Gyulafehérvárról: 
dr. Tódor József, Imets F. Jákó, Novák 
Ferencz, Nemes Sámuel, Bartha Győző, dr. 
Balás Endre, Avéd Jákó, dr. Cserni Béla. 
Fejér Gerő, Csiky Miklós, Fogarssi János, 
Zlamál Ágoston, dr. Náthán Bernát, dr. 
Mendel Manó, Polonyi Gyula, Laborda Kál- 
mán, Flörich Gyula, Szentgyörgyi, Mór, Jó- 
nás Gyula, Jónás Géza és Kóródy Péter, 
Nagy-Enyedről: Csató János, Kovács Gyula, 
Makkay Domokos, dr. Magyary Károly, Ke- 
rekes Mihály, Baráczy Albert, Sombory 
Sándor, Reinbold Olivér, Zeyk Kálmán, Szi- 
lágyi Farkas, dr. Winkler Albert, Czirner 
József, Grün A. Samu egyleti tagokat és 
számos vendéget. Hölgykoszoruból, Gyula- 
fehérvárról: Avéd Jákóné és Jakabffy Al- 
bertné, Nagy-Enyedről: Török Bertalanné, 
dr. Magyary Károlyné, dr. Winkler Albert- 
né, dr. Bócz Józsefné, urhölgyeket, Dömök 
Erzsébet, Füzi Katinka, Czirner Laura, 
Grün Johanna és Barabás Erzsi kisasszo- 
nyokat stb. 

Csató János elnök egy szép beszéd- 
ben nyitotta meg a közgyülést. S miután 
elnök a közgyülés nevében üdvözölte a meg- 
jelent hölgykoszorut, Kóródy Péter titkár 
tette meg terjedelmes jelentését. Makkay 
Domokos olvasott erre részleteket ily cz. 
tanulmányából Pápai Páris Ferencz, kora, 
élete, tudományos müködése és családja." 
Közgyülés élénk figyelemmel hallgatta s 
végén megéljenezte a felolvasót. Amuzeum- 
és könyvtárőri, pénztárnoki illetve a ki- 
küldött bizottságok jelentéseinek tudomá- 
sul vétele után következő inditványokat 
fogadta el a közgyülés: 

1. A Cultuszminiszter ő Excziájához 
egy köszönőirat terjesztessék az ásatások 
czéljaira kiutalt segélyért s ebben az ása- 
tások tervezetének mellékelése mellett a 
folytatólagos segélynek kiutalására kéres- 
sék fel ujból. (Előterjesztette az elnök.) 

2. Intéztessék egy felhivás megyénk 
törvényhatóságához, hogy tehetségéhez ké- 
pest egyletünket segélyezni sziveskedjék, 
valamint a törvényhatóság tagjaihoz, hogy 
azok egyletünkbe való tömeges belépés 
által támogassák. (Előterjesztette a titkár.) 

3. Mondja ki a közgyülés, hogy a mil- 
leniumra megyénk történelmi nevezetességü 
pontjait (mint pl. a szentimrei, miriszlói 
stb. csatahelyeket) a megyei és a városi 
hatóságok támogatásával feliratos oszlopok 
és emléktáblákkal fogja megjelölni. (Elő- 
terjesztette Török Bertalan.) 

Közgyülés ezután dr. Tódor József 
inditványára egyhangulag Zeyk Dániel főis- 
pánt tisztb. elnökké, Novák Ferencz Gyula- 
fehérvár polgármesterét tisztb. alelnöké vá- 
lasztotta, az üresedésbe jött alelnöki állást 
pedig Török Bertalan megyei főjegyzővel 
töltötte be. Választmány egy negyedrésze 

kisorsoltatván, azok helyébe választattak: 
Nemes Sámuel, Imets Ferencz, Jakó, 
Kovács Simon, La Borda Kálmán, Csiky 
László. Zeyk Kálmán, Szilágyi Farkas, Mak- 
kay Domokos, Roska József, dr. Náthán 
Bernát; az üresedésbe jött helyekre Csató 
Ferencz, Csiky Miklós és Szentgyörgyi Mór. 

Az egylet tagjainak száma jelenleg: 
167. Pénztárbevétel 1893-ban 1173 frt, 28 
kr, kiadás 684 frt 03 kr. Maradék 489 frt 
25 kr. Ez azonban alapitványi tőke. 

Közgyülés Csató János elnök indit- 
ványára Lönhart Ferencz erdélyi püspök 
ő Excziájához mint védnökhöz távirati üd- 
vözleteket küldött. Közgyülésből távolma- 
radásukat irásban mentették ki Veszely 
Károly prépost, Pál István kanonok, üd- 
vözletüket küldvén egyuttal a közgyülésnek. 

A Kárpaát-egyesület választ- 
mányi ülése. 

Kolozsvár, jun. 13. 

Az E. K. E. központi választmánya 
fontos ülést tartott tegnap d. u. 4 óra- 
kor az egyesület titkári hivatalában Fei- 
litzsch Arthur báró társelnők elnökletete 
alatt. 

A gyülés elején elnök szomoruan em- 
lékszik meg Felméri Lajos dr. választmá- 
nyi tag haláláról, ki az egyesületnek kez- 
dettől fogva a legbuzgóbb és legmunkásabb 
tagja volt. Inditványozza, fejezze ki a vá- 
lasztmány részvétét és ezt a gyászoló csa- 
láddal részvétiratban tudassa. A választ- 
mány hozzájárul az elnök inditványához. 

Felolvastatik a mult ülés jegyző- 
könyve, mely minden megjegyzés nélkül 
hitelesittetik. 

Utána Radnóti Dezső főtitkár tesz je- 
lentést a lefolyt hó mozgalmairól. Különö- 
sen örömmel jelenti be, hogy Székesfehér- 
vár és Kassa 50-50 frtot. Békésvármegye 
25 frtot, Hódmezővásárhely és Nagy-Kőrös 
10-10 frtot szavaztak meg az egyesület- 
nek. Jelenti, hogy a Biharmegyei kárpát- 
egyesülettel való kapcsolat ügyében Velits 
Ödőn kiszállott Nagyváradra ott érintkezett 
az illetékes tényezőkkel. Eljárásáról szóbeli 
jelentést tett. 

Ujabban ismét 100 uj tag jelent- 
kezett. 

Merza Gyula főpénztáros szerint a 
május havi tiszta bevétel 1440 frt 10 kr. 
volt, melyből több adósság törlesztetett. 

Olvastatik Pap György választmányi 
tag javaslata a Szebeni helynevek tárgyá- 
ban, melyet a szerkesztő előzőleg az „Er- 
dély*-ben is kiadott. Választmány hivatko- 
zik korábbi elvi határozataira, a beérkező 
javaslatokat kritikai rostálás végett átteszi 
a Márki Sándor dr. egyetemünkön a törté- 
nelem tanára elnöklete alatt álló bizottsá- 
gához és csak ennek javaslatai után nyilt 
választmányi ülésben való tárgyalással 
hozathatnak határozatok. 

Főtitkár bejelenti, hogy a lapok köz- 
lései szerint Filtsceh József orsz. képviselő 
azzal lépett ki az egyesületből, hogy az 
egylet eddigi müködése eltér progamm- 
jától. 

Feilitzsch Árthur br. elnök erre a 
következő kijelentést teszi: 

Filtsceh orsz. képviselő egyletünkből 

való kilépésének ezen a hirlapokban kö- 
zölt levélben foglalt indokolása olyan, a 

melyet ezen helyről még abban az esetben 
sem hagyhatnék szó nélkül, ha az egész 

levél téves közlésen alapulna, nem pedig 

azért, mert a Kronstádter Zeitung egy az 
E. K. E. ellen irányitott alaptalan és mér- 
ges czikkében egyenesen felhivja Filtsch 

képviselő urat, hogy egyletünkből, mint 

olyanból, melyet szász ember nem támo- 

gathat, mert az szégyen és gyalázat lenne: 

lépjen ki. Konstatálnom kell azt,, hogy azok 

a kik azt hitték és hiszik, hogy az E. K. 

E. programmjába felvett és hazánk külön- 

böző ajku honpolgárainak társadalmi uton 

való egyesitésére irányitott nemes czélját 

hazafiságának feloldozásával fogja teljesi- 

teni, azok igenis tévedtek és félreértették 

egyletünk kitüzött ez irányu czélját. És 
konstatálnom kell e helyről, hogy egyle- 

tünk czélja mindig az volt és marad, hogy 

hazánk különböző anyanyelvü honpolgárai 

között a társadalmi érintkezés utján el- 

érendő kölcsönös megértés és tisztelet kivi- 

vásával hazánk alkotmányának és törvé- 

nyeinek keretén belül, mint igazi honpol- 

gárok, minden sovinisztikus eszme és tö- 

rekvés kizárásával az egyetértést elősegit- 

sék, helyreállitsák és igazi testvéri jobbot 

nyujtva egymásnak együttesen munkálkod- 

junk közös érdekeinek, hazánk felvirágoz- 

tatásán. 

Az éljenzéssel fogadott beszéd után 
a választmány a kilépésről hivatalosan tu- 
domást még nem vett, de mivel az nyilvá- 
nosan is publikáltatott, az Eke erkölcsi 
testület lévén - válasz nélkül nem hagy- 
hat: különben a dolog mibenlétéről szereznek 
tudomást és annak idején tárgyalják az 
ügyet. Választmány a rendezés körül kifejtett 
buzgóságáért köszönetet szavaz Velits 
Ödön polgármesternek, ugyis mint szives 
házigazdának továbbá Wolff Gyula ádr. 
osztály titkárnak és Asztalos Gábor fő- 
szolgabirónak. A menedékház létesitéseért 
Damokos Andor dr. főszolgabirónak és Mó- 
di Mihály jegyzőnek. 

Itélet. 
- A junius 12-iki sajtóügyi végtárgyalás 

eredménye. - 

A büntető törvénykönyv 174 §-ában 
ütköző vétséget elkövető tizenkét oláh pó- 
pát az esküdtszék bünösnek mondotta ki, 
az öreg Muresán Elizeus kivételével. 

A verdikt alapján a törvényszék ma- 
rasztaló itéletet hozott, még pedig: Burcán 
János, Pap Constantin, Anka Sándor, Nic- 
hita Vaszilia, Deac Traján, Moldován Tó- 
dor, Timár János, Báciu János és Marosán 
János vádlottakat 3-3 havi fogházra 
itélte. 

Bungardeán Mihály és Szuja Nikita 
2-2 havi fogházat kaptak. 

A felmentett Muresan Elizeus 40 fo- 
rintot, ügyvédje 15 frtot kapott költségei 
fejében. 

A ,„Tribuna" akkori szerkesztőjét Bal- 
tes Andrást 200 frt pénzbüntetésre itélték- 
a kiadót Popa Neksa Jánost 100 forintra, 
mindkettőt a köteles gondosság elmulasz, 
tása miatt. 

A közvádló az itéletben megnyugo- 
dott, a védők semmiségi panaszt jelentet- 
tek be. 

x 

Az egész sajtópör noha 14 vádlott 

volt, a monstre memorandum-pörhöz ké- 

pest azt a benyomást keltette, hogy az 

rosszul vezettetett. Ezt bizonyitja az is, da- 

czára, hogy csak 5 vádlottal volt kevesebb, 

mint a memorandum-pörnél és ugy az es- 

küdtek, mint a tolmács késése miatt a 

végtárgyalás csaknem 12 órakor délben 

kezdődött meg, mégis alig fél nap alatt 

bevégződött. 

Igen különösnek találjuk, hogy egy 

olyan világra szóló pörben a magyar igaz- 

ság szolgáltatás tekintélyén akkora csor- 

egyike az erdélyi részek legkiválóbb jogá 

pedig Burczán a fővádlott igen szerette 

bát engedtek ütni, s olyan egyéneket ál 

tottak a per vezetésére, a kik sajno 

azzal megbirkozni sehogysem tudtak. 

Őnkénytelenül merül fel az a kérdé 

miért nem állitották a memorandum-pör 

élére a keddi sajtóügyi végtárgyalás elnő 
két és közvádlóját. Mindketten fényese 

megállották volna helyüket. 

Mikó Imre kir. törv. biró olyan ki- 

váló elnöknek bizonyult, hogy méltán adóz 
hatunk a legnagyobb elismeréssel neki. T 
dással, - tapintattal s mégis a melle 

kellő erélylyel tudta vezetni a végtárgya 

lást. S a vádlottak látva, hogy van elnök 
van ügyész, még csak meg sem kisérlették 

kapczáskodni. Pedig az egyik védő dr. Tri 
pon Gábor a memorandum pör egyik fel 

mentett vádlottja, a memorandum pör al- 
kalmával az elnöknek és közvádlónak igen 

sok kellemetlenséget okozott. Itt azonban 

belátta, hogy nem lehet mert, olyan elnök 
van a kinek helyén szive és esze is. 

Lázár Aurél kir. ügyész, közvádló 

szainak és legerősebb közvádlóinak. Nenm 
briliáns szónok, hanem erős logikáju ember, 
a mit mond, azt hidegen megfontolva mondja 
s nem a szivet, hanem az agyvelőt győzi 

meg. Tegnapelött is fényesen megállotta 
helyét s közvádlói működéséről csak di 
csérettel szólhatunk. 

Nem erőszakosságot, elfogultságot ki 

vánunk mi az elnöktől, hanem pártatlan 
igazságosságot s ez Mikó Imrében mind 
meg van, smint közvádló, méltán sorako- 

zott melléje Lázár Aurél kir. ügyész. 

Ilyen vezetés és vád mellett nem félt 
hetjük igazság szolgáltatásunk tekintélyét 

A vádlottak mindjárt a végtárgyalás 
elején belátták, hogy nem lehet paczkázni, 

volna a Lukácsiutól eltanult fogásokat be- 

mutatni. 

Igy is kell, az igazságszolgáltatás áll 

jon mindnyájunk felett, annak csak hatal 
mát kell, hogy érezze a bünös; de arra 

még gondolni sem szabad, hogy még pacz 
kázhatik is azzal. 

Mikó Imre elnök és Lázár közvádló 
fenn tudták tartani az igazságszolgáltatás 
nak e tekintélyét, még egyszer elismerés 

és dicséret érette. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, junius 141i 

- Előfizetőink figyelmébe. Az uta- 
zási és fürdő-évszak alatt lapunk kiadó-hivatal 

az idén is elfogad „turista előfizetést«. Ez inté 

kedés következtében az utazók és fürdőzők ab- 

ban a helyzetben vannak, hogy ha naponkint 

változtatják is tartozkodási helyüket, előleges 
rendelkezésük szerint mindenütt ott találják már 

lapunk egy vagy több legujabb számát a post 

hivatalban (poste restante), vagy az előre kij 

lölt szállodában. - Ily előfizetéseknél, melyek 

bármely naptól kezdve tetszés szerinti idő- 

tartamra elfogadunk, feltétlenül szükséges, hogy 
kiadóhivatalunk idejekorán és pontosan érte- 

sitve legyen, hogy mely napokon hová küldje 

lapot. 

- Az időjárás Európa szerte hüvös 
és ezonkivül tegnap majdnem mindenütt 

esett az eső. Különösen a mi tejjel, méz 

AZ ELLENZEK TARCZÁJA. 
1894. Junius 14. 

A doktor Gordon engesztelő 
áldozata. 

- Angol regény. - 
Az ,Ellenzék" számára forditotta : 

AMICÁA. 

V. 

(Folytatás.) (13) 

- Reménylem, hogy Szidinek nem- 
sokára meglesz az a joga, - mondá lady 
Marcia mosolyogva. Dick, mikor ajándéko- 
zol meg azzal a leánnyal, a kitoly rég óhaj- 
tok gyermekemnek nevezni? 

Az egészséges bronz szine alatt Dick 
elhalványult egy kissé; az anyja látta a 
sötét szemekben megvillant tüzet és re- 
ményeire jó jelnek vette azt. 

- Anyám - kezdé az ifju - 

De mielőtt tovább folytathatta volna 
élénk beszélgetés zaja hallszott kivülről, 
az ajtó megnyilt, s egy sereg szép leány 
és ugyanannyi fiatal ember ment be és 
bent karácsonyi üdvözleteket váltottak egy- 
más között. Szidi a megbocsátás kegyes 
mosolyával nyujtott kezet a cousinjának 
és Dicknek az a különös érzése volt, mint 
ha ezek az ott levő szép leányok Filippát 
kitaszitották volna a szobából a téli nap 
metsző hidegségébe. 

Reggelizés után kellemes kocsikázás 
volt a templomba a kemény utakon. A 
fagy keményen tartotta magát, s a nap- 
fény nélkül kegyetlen hideg lett volna. 

Szidi az álláig a drága bundájába volt 
burkolózva és még is reszketett a hideg- 
től, midőn a cousinja lesegitette a kocsi- 
ból és Dicknek önkénytelenül eszébe ju- 
tott az a másik leány, a ki tegnap este 
levetette magáról a köpenyegjét, hogy az 
atyját a meghüléstől oltalmazza. De való- 
sággal nem a leány volt az, a ki eszébe 
jutott, hanem az esemény, mert Filippáról 
egy pillanatig sem szünt meg gondolkozni 
mióta a mult éjjel elhagyta. 

A templomhoz vezető ut mosolygó 
emberekkel volt tele, kik egymásnak in- 
tegetve boldog karácsonyt kivántak, a te- 
metőböl a templom pitvarába vezető ut is 
tele volt velük. Éppen midőn a Halltól 
jövő társaság a kocsikból kiszállott, egy 
hosszu sötét kék posztó köpenyeges ma- 
gas leány lépett a templom pitvarába és 
sietett fel a lépcsőn az orgonához. 

Dick el volt foglalva a vendégeivel 
és nem látta öt. Nem tudta, hogy őt a 
szép fiatal cousinjával látva egy uj fájdal- 
mat adott egy szegény szenvedő szivnek, 
mely éppen mostan oly nehéz megpróbál- 
tatás alatt volt, hogy egy ujabb fájdalmat 
alig tudott elviselni. Midőn a Hallból jött 
társaság a nagy négyszögletes családi pá- 
holyba érkezett, az orgona megszólalt, s a 
templomot vad, édes, szomoru és diadal- 
mas dallammal töltötte be. A Sauirenak 
ugy tetszett, mintha az orgonista az egész 
lelkét, - szenvedését, türelmét és szen- 
vedélyét, a zenéjébe öntötte volna. 

A Lady Marczia vendégei közül csak 
egy vagy kettő gondolt a zenére, de egy 
kissé mindnyájan megvoltak lepetve, hogy 
egy kis falusu templom orgonájából ilyen 
melodiát haljanak. A szép leányok elfoglal- 
ták a helyüket s a ruhájukat igazgatták 
a férfiak a kalapjuknak és felső kabátjuk- 
nak kerestek helyet, és Lady Marczia bá- 
gyadtan nézett körül a füzérekre. - Dick 

azt kivánta, hogy bár az ő helyén láthat- 
ná az orgonistát; gyanitotta, hogy ez a 
mai szolgálat milyen megprópáltatás lesz 
Filippának és elhatározta, hogy látni fogja 
és beszél vele egy pár szót, mielőtt a Hall- 
ba visszatérne. 

A prédikáczió rövid volt és jó, az 
énekek tökéletesen voltak énekelve, s ha 
a Venn ur rövid prédikácziója kissé komo- 
lyabb lett azon kifejezés által, melyet azon 
reggel a tanitóné arczán látott, talán hall- 
gatónak egy része által annak elfogadha- 
tóbb lett az, mert még a karácsonyi ünne- 
pek alatt is vannak szomoru szivek és fá- 
radt testek. 

A rektor nem tartóztatta őket hosz- 
szasan a templomban sa nap még mindig 
fényesen sütött midőn a gyülekezet az or- 
gona édes ünnepélyes zenéje mellett kivo- 
nult. Gordon kisasszony Ádámnak a „Ka- 
rácsonját" játszotta, és egy két ember hát- 
ra a maradt, hogy halgassa. 

Ezen a reggelen a Sduire és a ven- 
dégei ugy találták, hogy nem volt köny- 
nyü dolog a kocsikhoz jutni; annyi szives 
köszönést kellett elfogadni és viszonozni 
midőn az uton lefelé mentek. 

Dick maga sem sietett elhajtatni: 
nyughatatlanul várta Gordon kisasszonyt. 
De midőn nehány percz mulva Filippa ki- 
jött, a rektor ment mellette, látszólag na- 
gyon komolyan beszélt vele mig a leány 
némán hallgatta, a nélkül, hogy a szemeit 
felemelte volna. Filippa halvány volt és 
szomoru; sötét karikák voltak a szemei 
alatt s még az ajkai is elveszitették a szi- 
nüket. 

Mihelyt a templom pitvarát elhagyták 
a rektor és a tanitóné utja félbe volt sza- 
kitva a karácsonyi üdvözletek által az egyi- 
ket a hivei, a másikat a tanitványai vet- 
ték körül. 

Dick féltékenyen nézte Filippát, és 

látta, hogy a leány miképpen eröltetet mo- 
solyt az ajkaira, midőn az üdvözletekre vá- 
laszolt, s hogy egy kis öt vagy hat éves 
leánykához, a ki neki karácsenyi rózsák- 
ból álló bokrétát adott, lehajolt és meg- 
csókolta. 

A Sauire szive erősebben dobogott; 
egy pár pillanat mulva közel lesznek egy- 
máshoz és az alkalom, melyet oly mohón 
várt, előtte lesz. Elibe ment volna, de nem 
akarta a köszönését feltünővé tenni. 

A rektor előre lépett, hogy lady Mar- 
ciával kezet szoritson, mig a leányok a 
kocsira felültek s a Szidi nevetése vidá- 
man hangzott. Szidi élénken beszélgetett, 
de valami ösztön azt sugalta neki, hogy a 
cousinját figyelemmel vizsgálja, midőn az 
a tanitónénak kezet nyujtott. 

A Filippa keze egy másod perczig 
érinté azt s ajkait mosolyra erölteté és 
Dick azt gondolta, hogy az a mosoly még 
a tegnap este ejtett könnyeknél is szomo- 
rubb volt. 

- Ön nem fog nekem vidám kará- 
csony ünnepet kivánni - mondá, nagy 
szemeit egy pillanatra kérő tekintettel 
emelve az ifjura, a mint kezét annak a 
kezéből elvonta és egy kis főhajtással to- 
vább ment volna, de Dick szeliden vissza- 
tartóztatta. 

- Azt kivánom, hogy bár hatalmam- 
ban állana azt kevésbé szerencsétlenné 
tenni magának - volt a komoly válasz. 
Van valami, a mit tehetek? En azt gondo- 
lom, hogy maga tudja, hogy mily örömmel 
tenném azt. 

- Ön nagyon jó volt - válaszolá a 
leány; de már is az elégnél több bajt okoz- 
tam önnek. Ön - s szemei egy rövid pil- 
lanatig az ifju arczán nyugodtak - na- 
gyon jó volt hozzám tegnap este. Akkor 
nem tudtam azt megköszönni, de most 
köszönöm. Én azt gondolom - s a mint 

beszélt, remegő ajkai éppen olyan fehérek 
voltak, mint az orczái - hogy az ön jósá 
gát soha sem tudom elfelejteni. 

Filippa tovább ment, mielőtt a Sauire 
vissza tudta volna tartani. A vendégek kö 
zül többen nézték ezt a találkozást és ta 
lán némelyek csudálkoztak rajta; lady Mar 
cia elsápadt, mig Szidi vidáman és szokat 
lan élénkséggel beszélgetett de az arcza 
égett és a szemei haragosan szikráztak 

- Reméllem, megmondta annak a 
szép fiatal tanitónénak, hogy játékával mi 
lyen élvezetet adott nekünk - jegyzé me 
az egyik Lady, midőn Dick a kocsiho 
visszament. 

A beszélő egy szép és még mindig 
fiatal asszony volt, a haja daczára mely 
nem festőiesen volt a fejére feltéve. 

Mily pompásan játszik, és mily előke 
lőnek látszó leány! Hogy találna egy olyan 
kosztümöt elfogadni? 

- Az nagyon jól állott neki - jegy 
zé meg egy mellette álló gentleman, egy 
előkelő modern és kellemes mosolygása 
magos szőke ifju, és nagyon kedves ar- 
cza van! ; 

- Kedves arcza? - ismétlé Szidi, 
mélységes csudálkozással a hangjában, a 
mint a fejét megforditotta s a fiatal tani 
tóné után nézett, kihez a Rektor ismét 
hozzá csatlakozott. Lord Beacham - foly 
tatá - ön komolyan érti amit mondott? 

- Minden bizonnyal, - volt a vá 
lasz. És Mavor kisasszony nem találja an 
nak? Én az ő arczát szomorusága daczára 
nagyon kedvesnek és érdekesnek gon 
doltam. 

- Talán éppen a szomoruságért, - 
jegyzé meg Lady Carewe, kinek a Filippa ze 
néje nagyon és az arcza egy kissé meg 
tetszett: én is ugy találom, hogy ő kedves. 

(Folyt. köv.) 



ELLENZÉK (533,) 
Junius 14. 

rszágunkat szapulta erősen teg- 

g. Helyenkint a szelek erő- 

A hőmérséklet is alá szállott 

Hét-tizennégy fok között vál- 

! vidékenkint tegnap az 

meleg. Muszkaországban is csak 

eleg van, mint Kolozsváron. Leg- 

bb az idő Itália kék ege alatt, 

szürke fellegekkel boritott is 

rváth Arthurnak a magyar bárósá- 

mányozta. A királynak erre vonat- 

ta igy szól: Személyem körüli 

niszterem előterjesztése folytán 

Petrichevich-Horváth Kálmán felső- 

dbirtokosnak és unoka-öcscsének,
 

1széplaki Petriczhevich-Horváth Art- 

valamint tőrvényes utódaiknak 

ke előnevük épségben tartása mel- 

gyar bárói méltóságot dijmente- 

ányozom. Kelt Bécsben, 1894. évi 

án. Ferencz József s. k. Gróf 

Sándor or. sz. képviselő 

ő napjaiban erős hülés követ- 

megbetegedett. Most már azonban 

lás utján van. De kénytelen sváb- 

jában még sokáig minden mun- 

zkodni, hogy egészsége megszi- 

on. Onnan fürdőre megy. 

fársas estély. Társas estélytren- 

unap, 15-én este a kolozsvári orszá- 

e muzeum, „Történelmi Lapok' 

tsága s a honvéd egylet kebe- 

t rendezőség. A társas össze- 

kolozsvári kaszinó belközép ut- 

levő földszinti éttermében tartják 

detét veszi este 8. órakor. Ez es- 

nyegre, azért mind a helyi, mind 

érdeklődők minél számosabban 

s fognak részt vennii 

Tudomásul. Kolozsvár sz. kir. vá- 

csa ezennel köztudomásra hozza, 

utczai vashid még hátra maredt 

befejeztetése czéljából a ma- 

isSzamos) vize idei junius 17-én 

este 9 órakor 3 napi időtartam- 

a vétetni. A vizelvétel a kolozs-mo- 

igátnál történik. Ha a munkálatok 

nán lehetséges lesz, az eslő 24 óra 

10 azaz tiz czméter magasságig a 

okba a viz befog bocsátatni, szer- 

óraker azonban minden esetre 

l az ősszes malom és fürdő tu- 

,nem különben a parti lakók 

étel végett értesitetnek. Kolozs- 

r város Tanácsának 1894. évi ju- 

tartott üléséből. Szvacsina Géza 

ester. 
Torna vizsgálat. A kolozsvári 

főtanoda növendékeinek a tor- 

e hó 13-kán volt meg a vizsgá- 

vizsgálatot szép számu közönség 

nézte végig. A gyakorlatok mind 

tek. Kimagaslott itt is a mürend 

,melynek egyes alakzatai szép- 

ujtottak. A társas gyakorlatok kö- 

tünt az előhid" és a „testdobó" me- 

en csinosan és szabatosan végez- 

növendékek. A csapat-tornázásnál az 

csapatok derekasan megálták helyü-
 

mindenütt a rend meg volt tartva. 

menyekről is csak jót mondhatunk, 

hogy az idén sokkal kevesebb 

volt, mint az előző években. 

győztesek lettek: a futásból 130 

J. és Wagner F. 150 m. Székely 

6 F. és Nagy Ellemér. A rudmászás- 

Macselár V. Kilux M. Székely G. Máthé 

migberger J. A sulydobásból: Nagy 

1 50 cm. és Bedőházi G. 11 m. 

Magasugrásból: Keleti Géza. A kö- 

tásnál az I. oszt. lett a győztes. A 

pyőzteseket az intézet igazgató ta- 

ross Sándor dicsérte meg s buzdi- 

tovább haladásra. A torna vizsgá- 

en sikerültnek nyilvánitotta. A 

ékek zajos éljennel oszlottak el. 

Az Emke fürdője és az oláhok. 

alján egy fürdőt alapitott. A köz- 

hul, „Valea Vinului" -nak hivják. 

ke kikutatta, hogy réges-régen, mi- 

Erdélyi részekben kevesebb oláh és 

agyar volt, „Radna Borberek"-nek 

t a régi nevet akarta visszaadni 

ek, de a vármegye közigazgatási 

ában Tripon Gábor a kolozsvári 

ndum-pör alkalmával 400 o. é. fo- 

djjal jutalmazott oláh agitátor ki- 
tett ellene. A közigazgatási bizott- 

rdést intézett e tárgyban a község- 

Ogy mi a véleménye a magyar elne- 

tárgyában. A községi képviselet Do- 

Geraszim lelkész és a memorandum- 

télt oláh agitátor inditványára 

,hogy a magyar elnevezés el- 

takozik. Áz Emke ez ellen fellebbe- 

élt, kifejtvén, hogy itt magyarositás- 

sem lehet, mert ő itt egészen uj 

alapitott s azt történelmi adatok 

evezte el Radna-Borbereknek, 

berek különben teljesen berende- 

rn fürdő, mely hivatva van, hogy 

egyik legkiválóbb klimatikus 

5. Védnökválasztás. 6. Inditványok. 

tőóhatóság előtt - hogy az a tüntet
és má- 

ke Besztercze-Naszódmegyében az 

- Vizsgák. A kolozsvári női-i
pariskola munka- 

kiállitása vizsgái. A kiállitás 3 na
pig tart. Megte- 

kinthető junius 28., 29,, 30-án d. e. 9-12-ig, d. u. 

3-6-ig. Munkavizsgák (a kiá
llitás alatt) junius hó 

28-án d. e. 9-10-ig II. osztály varr
ógópek szerke- 

zete; junius hó 28-án d. e. 10-11-ig I-II. oszt 

fehérnemü szabás. jun. 28-án d. e. 11-124ig H- 

III. oszt. ruhaszabás. Órák köz
ben 10 percznyi szü- 

net tartatik. A szülőket és az 
érdeklődő közönsé- 

get ugy a vizsgákra, mint a 
kiállitás megtekinté- 

sére tisztelettel meghivja Kol
ozsvár, 1894. junius. 

Az igazgatóság. 

= Mentő-egyesületi közgyülés
. A 

kolozsvári önkéntes mentő-egye
sület f. évi 

junius hó 17-én vasárnap d. e. 10 órakor 

tartja rendes évi közgyülését a városház 

nagytermében, melyre az egyesül
et összes 

tagjait valamint az érdeklődő közönséget 

tisztelettel meghivja az elnökség. 
Tárgyso- 

rozat a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. 

Igazgatósági jelentés az 1893. évi mükö- 

désről. 3. Pénztárnok jelentése a 
bevételek 

és kiadásokról, valamint az egyesület va- 

gyonáról. 4. Számvizsgálók jelentése, pénz- 

tári számadások vizsgálatáról és 
javaslata 

a pénztárnoki felmentvény megad
ása iránt. 

- Az Erdélyi Muzeum Egylet 
or- 

vos-természettudományi szakosztály
a folyó 

1894. évi junius hó 15-napján d. u. 5 óra- 

kor a természettanintézet helyiség
ében ter- 

mészettudományi szakülést tart, melynek 

tárgyai. 1. Abt Antal: a) Az Auer-éle és 

az Argand lángok összehasonlitás
a fény- és 

hősugárzás tekintetében. b) A szabad
 mag- 

nesség elosztásának egy egyszerü vizsgá- 

lási módjáról. 2. Kacsóh Pongrácz: Az An- 

tolik-féle uj hangskáláról. 3. Téglás Gábor: 

,A romaiak bányászati technikája az
 er- 

délyi Érczhegység leletei szerint" czimű ér- 

tekezését bemutatja Koch Antal. 

- Uj pap. Demeter Dénes unitárius 

papjelöltet és tordai isk. főnököt ki 
az uni- 

tárius püspök kinevezte Polgárdiba,
 a Du- 

nántuli kerületbe papnak. 

- Olcsó czigaretta. A czigarettázó
- 

kat örvendetes meglepetésben részesiti a 

fináncz-kormányzat - legalább azokat, 

kik a czigaretta különböző fajtái közt a 

Kalifát szokták fogyksztani. A Kalifa egy 

éves alkotás a czigaretták terén s ezért 

még nem is lehetett olyan nagyon né
psze- 

rü; de valószinüleg kelendőbb lesz eze
ntul, 

hogy árát másfél krajczárról egy kraj
czárra 

szállitották le. A czigarettázók minden éset- 

re örömmel fogadják majd ezt az ujitást. 

- szászrégeni csendélet. Vettük a 

következő sorokat: Az „Ellenzék" 131-ik 

számában a szászrégeni városi tanács ál- 

tal egy nyilatkozat tétetett kőzzé, mel
yben 

az „Oláh tüntetés Sz.-Régenben" czimü 

czikkre kijelenti, kogy az a valóságnak
 nem 

felel meg. Pedig tanukkal igazolható
 a saj- 

jus 28-án délben csakugyan megtörté
nt a 

mi elég sajnos, s bár ne történt volna meg, 

s a java épen a piaczon - a város 
házá- 

val majdnem átellenben a gör. keleti 
espe- 

res lakása előtt a járdán folyt le, hol a 

részeg oláhok muzsikáltatták magukat
, ri- 

kóltoztak és tánczoltak is és ezen duhaj- 

kodás tartott - mig elindultak haza 
d. u. 

2 óráig, S mindez a nélkül, hogy a ható- 

ság közöttük csendet csinált volna, vagy 

az illetőket elfogatta volna. A városi ta- 

nácsnak a hazafiságra való hivatkozását 

örvendetesen tudomásul veszik, s cs
ak ar- 

ra kérik most a tanácsot, hogy igaz h
aza- 

fiakhoz illően: a vidéki oláh pópák s d
ász- 

keleknek az utóbbi időkbeni gyakori ö
ssze- 

jövetelüket a városon kisérje több figye- 

lemmel, s tegyen lépéseket az iránt, mit 

ugy a magyarok, mint a szászok egyar
ánt 

óhajtanak óvatosság és üzleti szempont
ból 

is, hogy Szászrégenbe állandóan katonas
ág 

helyeztessék, bárminő legyen is az - m
ert 

ha ezeket megteszi a városi tanács, haza- 

fiságát legjobban ezen tényekkel fogja do- 

cumentálni. 

-A hátszegi sikkasztót elfogták. 

Hátszegról jelentik, hogy az ottani városi 

pénztárnál elkövetett nagy sikkasztás két 

tettesét kinyomozni és letartóztatni sik
erült. 

A két elfogott sikkasztó, Campione Gy
ula 

és Dumitréscu János, mindketten 
a város 

tisztviselői voltak. Most a hátszegi jár
ásbi- 

róság börténében várják büntetésüket. 
Pap 

Márkot, főczinkost, még most sem sik
erült 

kézre keriteni. Azt hiszik, hogy Oláhorsz
ág- 

ba menekült. Feltünést kelt, hogy báró 

Szentkereszthy György, Hunyadvármegye 

főispánja, Hátszeg város polgármesterét 

Ambrust a köteles ellenőrzés elmulasz
tása 

miatt állásától felfüggesztette és ellene
 fe- 

gyelmi vizsgálatot rendelt el. 

- Magyar üldőzés Oláhországban- 

Mint lapunkat Bukarestből értesitik, e hó 

11-én az ottani református magyar iskolá- 

ban a strade Calvinán egészen váratlanul 

megjelent Gavaneszku nevü főtanfelügyelő 

s ott hivatalosan konstatálta, hogy az is- 

kola jogtalanul müködik; mert erre a ha- 

tósági engedélye nincsen. Az igazgatónak 

azután meghagyta, hogy mielőbb szerezze 

meg az engedélyt arra, hogy Oláhország
ban 

magyar nyelven is legyen szabad tanitani 

s különősen hangsulyozta, hogy az oláh t
ör- 

ténelmet kezdve Romolustól behatóbban
 ta- 

nitsák. 

- A nyári viharok pusztitása. N- 

váradi levelezőnk irja: A megyében több 

napig dühöngó viharok pusztitásáról 
meg- 

döbbentő jelentések érkeznek. A vetése
ket 

egész járásokban letarolta a jeges felhő- 

szakadás. Sok helyen csak szalmát arat- 

nak, pedig dus aratásban reménykedtek. 

Köröstarján, Nagyszalonta vidékén körül- 

belől hatvan községben a bölcsi, a kétszent- 

miklósi és a györi pusztákon is nagy 

a kár.. 

Z A királyi pár Olaszországban. 

Erzsébet királyasszony a jövő hónapban 

tudvalevőleg Campiglióba megy. Mint egy 

tegnapi turini távirat jelenti, a királyné ott 

tartózkodása alatt Ferencz József király is 

oda érkezik. A királyi pár ott időzése alatt 

nagyszerü ünnepségek lesznek, a melyekre 

a városi tanács nagyobb összeget szava- 

zott meg. 

- Pulszky Agost államtitkársága. 
Minden kétséget kizárólag befeiezett tény 

hogy Pulszky Ágost már a közel jövőben a 

vallás- és közoktatásügyi miniszterium első 

államtitkára lesz. Hogy az államtitkári ki- 

nevezés mindez ideig késik, annak oka az 

hogy Pulszky Ferencz, az államtitkár jelölt 

tója, Pulszky Károly, az államtitkárjelölt 

öcscse, az Eszterházy-képtár igazgatója 

Hampel József dr. az államtitkár-jelőlt só- 

góra, a magyar nemzeti muzeum igazgató 

őre s mindezeknél fogva a kormány nem 

hajlandó Pulszky Ágostot családja hivatali 

feljebbvalójának megtenni, hanem először 

Pulszky Ferenczet nyugdijazni fogják, Pul- 

szky Károly kap más hivatalt, hogy igy 

semmise álljon utjában Pulszky ÁAgost 

kineveztetésének. 

Fürdői élet. A korondi fürdő, mint 

levelezőnk értesit, az idén nagyon látoga- 

tottnak igérkezik. Kolozsvárról és az erdé- 

lyi részek különböző pontjairól, már eddig 

is sok család érkezett s még több beje- 

lentés történt, mint a megelőző években, 

ugy, hogy a legkellemesebb fürdői élet lesz 

az idén Korondon. A főrdőn az uj tulajdo- 

nos tetemes átalakitásokat tett, tőbb uj 

lakást épitett, gondot forditott a kosztra, 

kényelemre, tisztaságra s a telepet egészen 

virágos kertté alakitotta át. A korondi für- 

dő most már ezek dolgában az elsőrangu 

fürdők szinvonalára emelkedik. A fürdő vi- 

zére ujabban dr. Purjesz Zsigmond egye- 

temi tanárnak is kiterjedt a figyelme s 

azt légzési, emésztési s egyéb szervek hu- 

rutos bántalmainal nagy sikerrel alkalmaz- 

ta. A többi hazai orvosok is számos bete- 

get küldőttek Korondra azok közül, a kik 

eddig Gleichenberget látogatták. 

- A magyar Panama. Budapesten a 

tőrvénykezési szünet előtt alig lesz már 

más nagyobb tárgyalás, mint annak a saj 

tópörnek esküdtszéki tárgyalása melyet a 

Pesti Napló ellen inditott a kir. főügyész- 

ség annak tavaly megjelent Magyar Pa- 

nama czimü czikke miatt. Az inkriminált 

és annak idején nagy feltünés keltett czik- 

ket gr. Klebelsperg Zdenkó irta és szoros 

összefüggésben állott a Bokross-afférrel. Az 

esküdtszéki tárgyalást, melyen Klebelsperg 

gróf fog felelni a czikkért, e hó 21-én tart- 

ják meg a budapesti sajtóbiróság előtt. 

= Sszintársulat. A Deák Péter igaz- 

gatása alatt álló deési szintársulat főhadi 

szállását Szamosujvárre tette át. Bemutató 

előadását ma Verő György A szultán" 

czimü operettével kezdi meg. A társulat 

jelesebb tagjai közé számithatók: Kád Gi- 

zella, Zoltán Olga, Latabárné, Havasi Szidi, 

Földvári Mariska, Balog Pista, Deák Péter, 

Kompolti György, Pálffi Bertalan, Sárközi 

Árpád, Pintér István és Szepesi Gusztáv. 

A már Deésről kitünőnek jelzett társulat 

iránt, ugy helyben, mint a vidéken nagy 

az érdeklődés, s a mint az előre jelzett 

programból látható, sokat igérnek. 

- Vihar Fiuméban. A magyar ki- 

kötőváros érzékeny lakosaira nagyon rossz 

idő jár. Néhány év óta nemcsak a tél kö- 

szönt be hozzáják rettenetes szigoruan, de 

a tavasz és nyárelő is rendkivül szeszé- 

lyes. Az elmult éjjel - mint levelezőnk 

távirja - a bóra dühöngött szokatlan erő- 

sen. A vihar következtében a levegő any- 

nyira lehült, hogy az emberek téli kabát- 

ban járnak. 
- Véres szerelmi dráma. A pozso- 

nyi dinamit-gyárban véres drámát inszcze- 

nált Jettmary Lipót, a gyár egyik munká- 

sa. Jettmary heteken keresztül üldözte Ertl 

Terézt, a gyár egy fiatal, szép alkalmazott- 

ját, szerelmi vallomásaival. A leány tegnep 

kikosarazta kérőjét, mire a dühöngő sze- 

relmes hatlővetü revolverből többször rá- 

lőtt a leányra. A durranásokra az egész 

gyár összefutott, mert az első pillanatban 

mindenki robbanásra gondolt. A szerencsét- 

len leány átlőtt mellel valóságos vértócsá- 

ban hevert az udvar közepén. A gyilkos 

futásnak ered s nagy hajsza indult meg 

utána a gyár hosszu folyosóján. Egyszerre 

csak beugrott az egyik mérnök szobájába 

és magára zárta az ajtót. Az üldözők egy 

része az ajtót akarta betörni, egy másik 

rész pedig az ablakon készült bemenni. 

Jettmary ekkor háromszor a mellébe és 

egyszer halántékába lőtt. Mira az ajtót be- 

törték, akkor már nem is lélegzett. A sze- 

rencsétlen leányt csak egy találta. - Még 

életben van, de felépüléséhez nincs remén
y. 

Z Munkás-zavargás Szicziliában. 

A kénbányák krizise, mely nehány hónap- 

pal ezelőtt az olasz parlamentet és az 

egész világ sajtóját oly élénken foglalkoz- 

tatta, azt irja szicziliai levelezőnk, hogy is- 

mét akuttá kezd vállni, Caltanisettából, a 

szicziliai kéntermelés középpontijából, igen 

nyugtalanitó hirek érkeznek. A kén termé- 

szetellenes alacsony áránál fogva a bánya- 

tulajdonosok, hogy magukat némileg kár- 

pótolják. kénytelenek a munkabért a mini- 

A Nagyváraddal szomszédos községekben, muma leszállitani, a mely bér mellett 

atyja, a magyar nemzeti muzeum igazga- 

azonbau a munkások, tekintve az élelmi- 

szerek drágaságát, meg nem élhetnek. A 

nyomorgó munkások közt e miatt igen 

nagy az elkeseredés, annyira, hogy a mult 

hét folyamán 3000 munkás sztrájkolt. Több 

bányatulajdonos ennek következtében fel- 

hagyott az aknázással. A nyomor igen nagy 

és a munkások magatartása fenyegető. A 

bányatulajdonosok kijelentették, hogy ha a 

munkások a hét végéig a munkát a jelen- 

legi bér mellett ujra meg nem kezdik, az 

összes bányákat bezárják. Ez esetben 8000 

munkás vesztené kenyerét. Az olasz kor- 

mány katonaságot összpontositott Caltani- 

settában és készza nyomorgó éhes hadat 

leszuronyozni. 

- A sőr eredete. Az Eufrates part- 

jain talált régi emlékek feliratai közt me- 

lyek Krisztus előtt a XX. századból ered- 

nek, már van emlités egy árpából készitett 

italról. És a mint Théophrastusnál és szi- 

cziliai Diodornál olvassuk, az egyipto- 

miaknál is áltálában el volt terjedve ez 

az ital - Külömböző obeliszkek feliratai 

közt ,„Hagu" név alatt van a sőrről té- 

ve emlités. - Krisztus előtt 400 évvel 

Xenophon is tesz róla emlitést. Caesar és 

Tacitus beszéli, hogy a germánoknak nincs 

boruk, de e helyett részegitő italokat főz- 

nek árpából. A régi söröket azonban nem 

komlóval főzték, hanem különféle növé- 

nyekkel szagositották. A középkorban kü- 

lönben a bort is igy szokták peparálni. A 

serfözők csak későn jöttek divatba s kü- 

lönböző reczepteé után házilag készitették. 

A legkitünőbb söröket a német zárdákban 

gyártották, a gyártás titkát azonban mind- 

végig szigoruan megőrizték. A komló hasz- 

nálata Kis Pipin franczia király alatt jőtt 

divatba 768-ban. Angliában azonban nagy 

volt az előitélet a komló ellen, használatát 

több rendelet szigoruan eltiltotta egészen 

a XVIII. századig. 

Szerkesztői üzenetek. 

Mariskának Helytt. A kolozsvári szin- 

társulat bizony nem valami nagy anyagi 

sikerrel vendegszerepel M.-Vásárhelytt. Sőt 

a mint illetékes helyről hallottuk, a mult 

hóban több ezer forintot fizetett rá a di- 

rektor. Ide haza, ha nem is haszonnal, 
de 

deficzit nélkül megélhetett volna a tár- 

sulat. 

B. D. Torda. Igen helyesen tette a 

bizottság, hogy a „Kolozsvár" méltatlan 

gyanusitását oly férfiasan visszautasitotta. 

Biztosithatjuk, hogy ezután is mindig szó- 

szólói és védelmezői leszünk a tordai pol- 

gárságnak, a mely értelmességének és ig
az 

politikai meggyöződésének oly sokszor már 

fényes tanubizonyságát adta. 

78-nak. Deés. Az „Ellenzék" Deésre 

igen sokaknak jár. 

Bornemissza Károly báró főispán nem 

olyan erőszakos basa, mint Bánffy Dezső 

báró volt, ki azt is rosz neven vette az 

emberektől, ha az ,„Ellenzék"-et olvasták. 

Azért egész bátran előfizethet lapunkra. 

Biztosithatjuk, hogy e miatt egy haja sz
ála 

sem fog meggörbülni. 

Igaznak. Déva. Rendes levelezönktől 

rég nem kaptunk semmit s ezért hallgat- 

tunk a hunyadmegyei dolgokról. Most azo
n- 

ban e helyen kérjük fel rendes levelezőn- 

ket, hogy tudósitói tisztéből is kifolyólag 

irja meg mindazon dolgokat, melyek a
 köz- 

ügy szempontjából fontosak s érdekesek. 

Régeni. Mindig szivesen vesszük. Csak 

röviden, tárgyilagosan, az eseményekhez 

hüen, legyen irva a közlemény s a tudó- 

sitás gyorsan kövesse az események meg- 

történtét. 

Nem közölhetök: Csutorai Károly 

és a Jósika-ünnepély Tordán. Kuntz E. 

és az emberbarát. Vizvezeték a jövó 

században. Csendélet a buza-utczában. 

Majális eső nélkül. A s.szt-györgyi 

mamelukok csömörletes tüntetési viszke- 

tege. A nyári szinház és Ditrói keserve. 

Sándor János, az uj államtitkár. Po
doba 

és az istrang. Miért még mindig városi 

irnok Béres János ? (Nyilt kérdés Béldi Ákos 

főispánhoz.) 

A nőtlenségről. 

Kedvencz kérdése azoknak, a kik 

mindenek fölött vitatkozni szeretnek, h
ogy 

a férfiu, ha egy bizonyos kort elért, meg- 

nősüljön-e, vagy pedig nőtlen maradjon. 

Nem lesz tehát érdektelen, ha nehány ad
a- 

tot mondunk el arról, hogyan gondolkozot
t 

nehány nagy férfiu a nőtlenségről. 

Bacon, a nagy filozófus és államfér- 

fiu azt a megfigyelést tette, hogy azokat, 

az alkotásokat, a melyek az emberiségre 

nézve a leghasznosabbak s a legbecseseb- 

bek nőtlen vagy is gyermektelen férfiak 

hozták létre. Úgy látszik Schopenhauer a 

frankfurti bölcs is ezen a véleményen volt
, 

mert azt mondja, hogy azokra a férfiakra 

nézve kik magasabb szellemi foglalkozás- 

sal birnak, tehát költőkre, filozófusokra 

s általában mindazokra a férfiakra nézve, 

a kik életüket a tudománynak, vagy a 

müvészetnek szentelik, előnyösebb, ha ne
m 

nősülnek meg, mert a házasélet járma ak
a- 

dályozza őket abban, hogy nagy müveket 

alkossanak. 

Hasonló véleménye volt Moore-nak, a 

nagy angol költőnek is s azt mondja „ha 

a leghiresebb költők életébe egy pillantá
st 

vetünk, belátjuk, hogy azok többnyire fá- 

radhatatlan és magukba vonult férfiak vol- 

tak, kiknek elméje, mint a selyemhernyó a 

gubóban, egészen czéljai és eszméi közé 

szőtte óe magát s házasságra nem léptek 

soha." 

Dante, Milton, Shakspere és Dryden 

bizonyitékul szolgálnak arra, minő rosz ha- 

tássai van a költőkre a házas élet. Dante 

nem élt együtt nejével és gyermekével, ha- 

nem a távolból álomképeket szőtt Beatri- 

ceről. Drydennek is nagyon gyakran idé- 

zik egyik tréfás kijelentését. A felesége 

ugyanis azt mondta neki, hogy szeretne 

könyv lenni, hogy minél többször lehetne 

együtt férjével. Dryden erre azt felelte: 

dBárcsak inkább egy naptár lennél kedve- 

sem, hogy minden évben ujjal cserélhetné- 

lek föl." 

Scott Walger külömben azt mondta 

Drydenről, hogyha házasságra kerül a szó, 

Dryden mindig oly szarkasztikus módon 

beszél arról, hogy az emberönkéntelen arra 

a gondolatra jut, hogy nagyon szerencsét- 

len családi életet élhet. Ugyanez áll a mü- 

vészekről is és pedig különösen a zenészek- 

ről. Abból a leányból- a hit Haydn az ol- 

tárhez vezetett, később valóságs Xantippe 

lett. 

Berlioz pedig azt irta egy napon: „Bár 

csak meg tudnám találni azt a Juliát, azt 

az Oféliát, a ki után szivem vágyakozik; 

bár csak ismerhetném az örömnek és bá- 

natnak azt a vegyes érzetét, a mit a sze- 

relem okoz. Bár alhatnám egy őszi alko- 

nyatkor puszta sikság közepén, ringatva az 

északi szellőtől az ő karjaiban s ott alhat- 

nám utolsó álmomat." Nehány évvel azu- 

tán, hogy ezeket a szavakat leirta, elvált 

nejétől, a kiben pedig azt hitte, feltalálta 

azt a lényt a ki után lelke vágyódott, s 

az a szegény elvált asszony szegénységben 

és nyomorban halt meg. 

Hándel soha sem volt szerelmes, sőt 

határozott ellenszenvet érzett a házasság 

iránt. 

LEGUJABB. 

(Az ,„Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest, jun. 14. 

A képviselőház mai ülésén a képvise- 

lők lanyha érdeklődése mellett tárgyalák a 

közös függő adósságok egyrészének bevál- 

tásáról szóló törvényjavaslatot. 

Előadó Pulszky volt, ki után Neumán 

Armin beszélt a javaslat mellett, 

Horánszky szólott ezután nagy hatás- 

sal a javaslat ellen. 

Kivánja, hogy a javaslat függesztes- 

tessék fel 1897-ig, a mikor a szerződés le- 

jár. Lánczy Leo beszélt még ezután a ja- 

vaslat mellett. 

Miniszterium átvétel. 

Bécs, jun. 14. 

Andrássy Gyula gróf az uj miniszter 

ma délben vette át a miniszterium
 vezeté- 

sét a szokásos üdvözletek mellett. 

A volt miniszterek a királynál, 

Bécs, junius 14. 

A király ma Tisza Lajos gróf és 

Csáky Albin gróf volt minisztereket hosz- 

szabb kihallgatáson fogadta a Aurgban. 

Tisztelgés. 

Budapest, jun. 14. 

Eötvös Loránd báró uj miniszter- 

nél ma tisztelgett az egyetem bölcsészeti 

kara. Beöthy Zsolt a miniszlert, mint volt 

kollegát üdvözölte. 

A miniszter meghatva fogadta a tisz- 

telgést. 

Sajtópör. 

Budapest, jun. 14. 

A „Magyar Állam" hires veres-fekete 

zászló czikke miatt ma volt az esküdtszéki 

targyalás. 

Szemnecz Emil szerkesztőt 6 igen, 6 

nem szavazattal felmentették. 

Egy miniszter halála. 

Bpest, jun. 14. 

Nicotera, a volt hires olasz miniszter 

tepnap délelőtt meghalt. 

Erzsébetváros és a millenium. 

Erzsébetváros, jun. 14. 

Erzsébetváros képviselő testülete el- 

határozta, hogy a Millenium alkalmáb
ól egy 

főgymnaziumot, egy elemi oskolát s egy 

kisdedóvot fog felállitani. A költségekre 

300,000 koronát szavazott meg. 

Ezenkivül kijelőlte a telkeket, a hol 

a fenntnevezett épületek felépittetn
ek. Az 

épitkezések a Milleniumra teljesen 
befejez- 

ve kell, hogy legyenek. 

A képviselőtestület emez elhatározá
sa 

egész városszerte nagy örömöt idéz
ett elő. 

.............
.............

.............
. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 



Kolozsvárt, 1894. ELLENZEK. (534) 
...... 

HIRDETÉSEK 
Sz. 11329-1894. 554. (1-2) Aryörés épületanyagokra. 

Kolozsvár sz. kir. város honvéd-laktanyát épittetvén, az e czélból 
megvásárolt külközép-utczai 19. számu (Rosiescu-féle) telken levő épüle- 
tek összes anyagát nyilvános szóbeli árverésen eladja. 

Az árverés 1894. évi Junius hó 18-án (Hétfőn) délután 3 órakor 
a helyszinén: külközép-utczai 19. számu háznál fog megtartatni. 

Kikiáltási ár: 1664 frt 20 kr; az árverésen csak az vehet részt, a 
ki ennek az összegnek 50/-át, tehát 83 frt 21 krt, mint bánatpénzt, az 
árverező bizottság kezéhez előlegesen letesz. 

A további föltételek, valamint a részletes költségvetés a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők Salamon Antal városi tanácsos hivatalos 
irodájában (a Városháznál, az emeletbeli 9. 10. sz. szobában.) 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1894. évi junius hó 12-én tar- 
tott üléséből. 

Szvacsina ézas. k., 
h. polgármester. 

EAMASAAAtAtASAttAS AtAAASASAAASASASAS AAASAtATAAAA 
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Kolozsvártt, Alsó-szénutcza 10 E. sz. a. = 
: kedvező feltételek mellett 

szabad kézből örökáron eladó egy í í : 

í adómentes házastelek: 
7 parkettes szobával, üveges verandával, zuhanyos fürdő-szobával, 
konyha és cseléd-szobával, tekepályával és tornaszerekkel, vala- 
mint mindennemü mellékhelyiséggel, a fokozott modern igények 

nek teljesen megfelelő berendezéssel. 

A vizvezeték be van vezetve az ebédlőbe, konyhába, fürdő- 
szobába, továbbá a kert és utcza öntözésére is alkalmazva van. 

Értekezhetni özv. Vidt Bélánéval, külmagyar- 
a utcza 2. sz. alatt. y 
Enk vilvitv 

547. (1-8) 
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A fürdőre menő közönséget felette érdeklől 
A nagyérdemü fürdőre menő t. közönségnek b. tudomására 

kivánom hozni, hogy az ágostonfalvi vasúti állomásra bárhon- 
nan és bármikor érkező t. közönség részére egy a legnagyobb ké- 
nyelemmel ellátott, s az eddiginél mérsékeltebb szernély-- 
és podgyász-szállitási vállalatot 
állitottam fel; a vonat megérkezése után bármely irányban 
ényelmes kocsim Málnás, Tusnád, Torjai kénbar- 

lang, vagy kivánatra Borszékre azonnal indul; levél vagy 
sürgöny utján tett személy- vagy podgyász-szállitásrai megren- 
delést czimemre: Ágostonfalvára küldeni kérem. 

DARKÓ ÁRON, 
személy- és podgyász-szállító és vállalkozó, 

AGOSTONFALVÁN. 

532. (2-8) 
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melyek oly kiváló módon készülvék, hogy mi azokkal mindenütt, 
a hová csak szállitottunk, a legnagyobb elismerést arattuk azok 

minősége és tartóssága által. 

Készitünk legjobban zsiradékolt timsó-cserzett 

varró- és kötőszijakat, 
szállitunk 

m 

szij crouponokat, 
és elvállaljuk mindennemü géphajtó szijak javitásait. 

Tisztelettel : 

Gmeiner és Scherg, 
bőr- és géphajtószij-gyár Brassóban. 8 

ememak 

( 
ss GÉPHAJTÓ SZIJAINKAT, 

MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE 
BUDAPEST, 

Alkotmány-utecza 31. 
478. (10-29) 

ADRIANCE PLATT 4 C" 
new-yorki gépgyárosok 

kizárolagos 
Kképviselősége 

Arató- Fűkaszáló-, Marokrakó-, 
es 

Kévekötő arató gépeire. 

Kitünő magyar bizonyitványok. 
Árjegyzéket kivánatra bérmeutve küldünk. 

ad csomagloással 21 frt. ,REZGÁLICZ 26 frt mázsánként 
öntett izraz efeekotocsee 

aaaáá éti l T 

,Fakereskedő-részvénytársaság Kolozsvártt 
1894. évi junius hó 30-án délután 4 órako 

saját hivatalos helyiségébe a 
(Kolozsvártt, Beltorda-utcza 5. szám) 

rendes közgyülést tart. 
Tárgysorozat: 

1.) Az 1892. és 1893. évi zárszámadások és mérlegek s az igat. 
gatósági és felügyelő-bizottsági jelentések előterjesztése. 

2.) Az előterjesztett zárszámadások és mérlegek megállapitási 
alapján adható felmentvények iránti határozat. 

3.) Az igazgatóság felhatalmazása a társaság egész üzletének, vagy 
: üzlete egyes részének eladása iránt. 

aw- A közgyülésen részt venni kivánó részvényesek felhi 
vatnak, hogy részvényeiket, le nem járt szelvényeikkel együtt, 1 

közgyülést megelőzőleg három nappal az igazgatóságnál letenni 
sziveskedjenek. 1 

Kolozsvártt, 1894. évi junius hó 12-én. 

ö55. (1-2) Az igazgatóság 

sBEBet atöttaettottei amkaamtekakbakbalbt 

ERDÉILI (Tegyalja) kitüné 
asztali-, csemege- és gyógyborok, 

ráczürmös és Carbenet vörös borok 
nagy raktára 

WALTON EDUÁRD 
muF- főtéri üzletében. 

ÁRJEGYZÉK. 
liter Hegyaljai aszu-szöllő bor.. 2 
butélia Sauvignon 1885-beli.... 

1 

NAGY BOR-RAKTÁR. 

frt 40 kr. 

40. 
10 

80 

70 

70 
46 

36 

50 

50 

30 

20 

Az árak üveg nélkül. - Az 1 literes és 07 literes üvegek 10 krba, 
a fél literes üvegek 5 krba adódnak ki és ugy vevődnek vissza. 

Kiváló tisztelettel : 

Walton Eduárd, 
(főtér, báró Jósika-ház.) ; 

mt Vendéglősök és borkereskedők figyelmébe ajánlom: 
eladó egészben vagy hordonként 350 Hecto Hegyaljai 1893-beli 
első rendü asztali bor Gróf Teleki László Gyula krakkói 
termése 132, 80, 70 Hectós és a többi kisebb hordókban a 

Értekezhetni helyt WALTON EDUÁRDDAL ; Krakkóban BRUN. 
NER BELA gazdatiszttel. 

1 

1 

., , 1888-beli . 
1, Som................... 
1 ,„(Carbenet r885-beli.......- 
1 liter Rizling....... 
1 I-ső osztályu szinbor ezelőtt 50 kr., most 
1 II-od, , 40, 
1 Ráczürmös . ....... 
1 Carbenet ..............- 
1 Kisüstös Seprőpálinka 
1 Hazai Szilvapálinka 

E 

.
 
l
.
 

516. (5-10) 

BO RSZ (Csikvarmegye, Erdély.) 
Elsőrangu gyógyfürdő 900 meter (2750 láb) magasságban, beláthatlan ősfenyveseknek alsóbb szervezetektől mentes regiójában. 

berendezett hidegviz-gyógyintézet, massage és villamozás. 

mint Borszék. 

vendég hiányában is naponta körzlekednek. 
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Borszék gyógytényezői: havasalji klimája, tiszta, ozondús levegője páratlanul 
gazdag bőségü; kitünő gyógyerejü vasas- és más vegyi összetételüű borviz-ivókutai, számtalan szén- 
savas hideg lobogó-fürdői, vasas lápfürdők, szénsavas melegitett kádfürdők, fenyőlevél-fürdők, jól 

Borszék a hazai és külföldi orvosi tekintélyek által javalva van: mindennemü 
vérszegénységnél, sápadt-kórnál, gyomor- és bélbántalmak, emésztési zavaroknál; a vese és hólyag 
idült bántalmainál; tüdővészes testalkatuaknál föllépő száraz köhécselés, vérköpés, tüdőcsucs-hurut, 
idült nörgő és gége-hurut ellen; idegbajoknál, női betegségeknél; tulhizás, scrofula, rheuma, kösz- 
vény ellen, izzadmányok felszivódására és ugy is, mint hatalmas edző, erősitő. 

BSorszék kitünő üditó hely. 
Egyetlen fürdő sem dicsekedhetik közel és távolban anynyi kellemes kiránduló helylyel, 

Borszéken a fürdőidény kezdete junius 15-én s vége szeptember 15-én. 
Utazás Borszékre: A borszéki fűrdővendégek szállitását gyors-kocsi-vállalat eszközli, 

melynek kényelmes fogatai az ujabban kötött szerződés értelmében a szász-régeni vasúti állomástól 
Borszékig és Borszékről vissza Szász-Régenig egy nap alatt, váltott lovakkal meghálás 
nélkül szállitják a vendégeket. - E gyorskocsik julius 1-től augusztus 31-ig (főidény) még 

oe 

A gyorkocsikra (egyes ülés vagy egész kocsi) előjegyzést tehetni vállalkozóknál. 
Levél és sürgönyczim: Miklós Görög Szász-Régen 

viteldijak szabályozvák. j 

A junius 15-30. és szeptember 1-15. (elő- és utóidény) szintén a gyorskocsi-vállalat 
van a vendégek szállitására kötelezve. 

ben hozatik forgalomba. 

Szilvássy János fürdő-orvos. 

480. (7-15) 

A világhirű borszéki borviz modern töltő gépek által fölfogva, dugaszoltatva, ősereje teljé- 

A borvizre vonatkozó megrendelések Lázár és Verzár czéghez Brassó intézen- 
dők, mint kizárólagos elárusitóinkhoz, mely czég a rendelményeket a borszéki és helyi raktárakból 
készséggel, jutányos áron kiszolgáltatja. 

Magánosok kisebb megrendeléseit alantirt igazgatóság is teljesiti. 
Minden megkeresésre prospektussal, kimeritő értesitéssel szolgál az igazgatóság vagy Dr. 

E Posta és távirda helyben. 

Borszék, 1894. évi május hó. 

. - 

Nyonmatott Gámán János örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. szám.


